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ŠTÚDIE - ČLÁNKY 

SLOVENSKÉ MESTSKÉ VLAJKY A ŠTANDARDY 
Zdenko G. Alexy 

Heraldická komisia konštituovaná v roku 1975 pri slovenskom Ministerstve vnútra má 
konzultatívne funkcie v súvislosti s právnou situáciou, podľa ktorej mestské a miestne národné 
výbory boli zmocnené prijímať nové alebo meniť existujúce heraldické a vexilologické symbo­
ly. Platný zákon ukladal, aby navrhované riešenie bolo predložené príslušnému orgánu mesta 
alebo obce vždy so sprievodným schválením riaditeľa dotyčného oblastného archívu. Archívy, 
ktoré sú pod kontrolou Ministerstva vnútra, dostali úpravu, aby uvedené schválenie pred vyda­
ním konzultovali s Heraldickou komisiou. Ako uvidíme ďalej, mala táto úprava rozhodujúci 
význam aj pri procese prijímania vexilologických symbolov. 

V roku 1988 sa ukončila revízia a schvaľovanie novonavrhovaných mestských erbov 
všetkých 135 slovenských miest a začala sa kodifikácia mestských erbov tým, že sa výsledky 
tejto práce publikovali. 

Pri príprave publikácie sa podarilo presvedčiť Komisiu, že čisté heraldické symboly, t.j. 
erby, nemožno považovať za jediné a rozhodujúce vizuálne média plniace funkciu symbolov 
mestskej alebo obecnej komunity a za také, ktoré by boli denne alebo často účinne vystavova­
né a používané nielen v interiéri ale aj vonku. Komisia následne akceptovala, že popri uverej­
není erbov by mali byť kodifikované a publikované aj mestské vlajky, zástavy a štandardy. 

Výsledky prieskumu pokrývajúceho územie vtedajšej československej federácie, usku­
točneného pražským Vexilologickým klubom, ukázali, že na Slovensku len 25 miest malo 
mestské vlajky, z ktorých sa len niektoré skutočne používali. V niektorých prípadoch tie isté 
farebné kompozície a delenia plochy listu používalo viac ako jedno mesto. 

Vexilologická skupina, ktorá vznikla ad hoc v rámci Komisie, prijala môj návrh, aby sa 
z praktických dôvodov neprerokúvali návrhy určiť sa majúcich nových vlajok so všetkými 135 
mestami, ale aby sa pozornosť sústredila na vytvorenie nových vlajok v lone Komisie. Bola 
prijatá zásada, že vlajky pre 135 slovenských miest budú vytvárané centrálne pod autoritou 
Ministerstva vnútra, aby sa zaručilo, že obsah určenej vlajky bude výlučný pre to-ktoré mesto. 
Treba priznať, že nebolo ľahké dosiahnuť, aby sa uplatnila v praxi táto zásada výlučnosti dizaj­
nu. V ďalšom uvidíme, aké princípy sa uplatnili za týmto účelom. 

Vychádzalo sa zo zásady, že nové vlajky musia byť konštrukčne čo najjednoduchejšie, 
aby sa dali ľahko a lacno zhotoviť. Bolo rozhodnuté, že na vlajku sa nepovolí umiestniť štít 
obsahujúci mestský alebo iný erb. 

Na odlíšenie mestských vlajok od štátnych resp. republikových bol prijatý môj návrh, 
aby sa na všetkých mestských vlajkách urobil jednoduchý pravouhlý zástrih, tzv. lastovičí 
chvost. Keď sa neskôr aj sídla bez mestského štatútu, t.j. obce, dožadovali v Heraldickej komi­
sii určenia erbov a vlajok, prijalo sa rozhodnutie zaviesť do takýchto vlajok dvojitý lastovičí 
chvost (dvojitý zástrih listu) na odlíšenie od mestských vlajok. 

Pokiaľ sa týka farieb dodržal sa vzájomný vzťah medzi erbami a vlajkami a v súlade 
s našou komunálnou heraldickou praxou obmedzil sa počet vlajkových farieb na 6 základných 
erbových tinktúr. 
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Ak sa mali, tak ako bolo stanovené, vytvoriť nové vlajky pre 110 miest, bolo potrebné 
analyzovať obsah listu na exisujúcich mestských vlajkách. Našlo sa 5 nasledujúcich typov, kto­
ré poslúžili ako východiskové vzory pri tvorbe a určovaní nových vlajok. 

A. Vlajky jednoduchým spôsobom zodpovedajúce obsahu erbov, napr. vlajka Banskej 
Bystrice (1). Historické vzory tohoto typu boli prijaté a potvrdené. 

B. Jednofarebné vlajky, ako napr. vlajka, ktorú od roku 1550 používa mesto Nitra (2), 
boli odsúhlasené. 

C. Jednofarebné vlajky s lemovaním inej farby, napr. historická vlajka Banskej Štiavni­
ce z roku 1739, boli odsúhlasené. (4) Podľa tohoto vzoru bola vytvorená nová vlajka pre iné 
gotické banské mesto - Gelnicu. 

D. Ako bolo vyššie spomenuté, Komisia sa stretla s niekoľkými situáciami, kedy rovna­
kú vlajku používalo viac ako jedno mesto. Vtedy sa uplatnila zásada historicity erbu alebo zá­
stavy, podľa ktorej napr. 

- bola znovupotvrdená žlto-zelená vlajka Levíc (5), kým mestu Žilina, ktoré dovtedy po­
užívalo tú istú farebnú kompozíciu, bola určená nová vlajka (6), o obsahu ktorej bude reč poz-
dejšie, 

- bola obnovená žlto-modrá vlajka, po niekoľko storočí používaná Košicami (7), zatiaľ 
čo Žiar nad Hronom (8) dostal vlajku so 4 pruhmi - v hornej polovici sú tinktúry erbu, v dolnej 
farby historickej vlajky. 

E. Náš výskum priniesol neočakávané zistenie v Levoči, kde bola objavená vlajková 
kompozícia s evidentne stredovekými koreňmi. Hlavné znamenie erbu, ktorým je slovenský 
dvojkríž (9) preniesol stredoveký človek do vlajky tak, že ju trikrát rozťal v podobe dvojitého 
kríža. Tento artefakt som našiel v Mestskom múzeu v Levoči. Komisia prijala túto heraldicko-
vexilologickú figúru pre vlajku mesta Levoče a rovnaké riešenie aplikovala pri všetkých šies­
tich slovenských mestách, ktoré majú v erbe dvojkríž, napr. pri Zvolene (10) a pri Žiline, ako 
už bolo povedané vyššie. 

F. Pokiaľ sa týka rozdelenia vlajkového listu na pruhy, existujú na Slovensku dve ex­
trémne pozície: 

- vlajky tvorené dvoma pruhmi obyčajne totožnými s tinktúrami hlavnej Figúry erbu 
a plochy erbového štítu. To je prípad Bratislavy (11). V Sabinove (12) dve vlajkové farby ko­
rešpondujú s rovnakými farbami, ktoré sa vyskytujú na erbovom poli. Historické vlajky mesta 
Pezinka vždy tvorili dve farby (13), podľa ktorých boli určené tinktúry súčasného mestského 
erbu - teda obrátený a ojedinelý prístup. 

- historická zástava Kremnice (14) obsahuje 7 pruhov a to v štyroch heraldických far­
bách - ide o opačný extrém pokiaľ sa týka počtu pruhov. S ohľadom na to, že je doložená taká­
to komplikovaná kompozícia umožňujúca uplatniť všetky erbové tinktúry mesta, rozhodla sa 
Komisia vytvoriť pre Spišskú Novú Ves, podľa rovnakých princípov, 9-pruhovú vlajku (15). 

G. Medzi týmito protikladnými kompozíciami našli sa aj staré vlajky zobrazujúce 
- tri pruhy, napr. vlajka Brezna (16) a Ružomberka (17), ktorá je z roku 1938, dalej 
- štyri pruhy, napr. vlajka mesta Hnúšťa (18), 
- päť pruhov pri vlajkách Kráľovského Chlmca (19) a Spišského Podhradia (20), ktoré 

boli vytvorené Heraldickou komisiou. 
H. Štvrtené vlajky používalo jediné mesto na Slovensku - Trenčín (21) a ich pôvod 

možno zaiste hľadať v krížovej zástave Baránka Božieho na mestskom erbe. Podobne ako 
v prípade Levoče, štvrtenie vlajkového listu Trenčína predstavuje klasický, hlboko heraldický 
prístup k tvorbe mestského vexila. Pre neďaleké Trenčianske Teplice zvolila Komisia vlajku 
podobného obsahu (22). V prípade mesta Vrútky (23) štvrtenie vlajky súvisí so štvrtením 
mestského erbu. 
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